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(Criteri e modalità per il calcolo del rating delle imprese beneficiarie indicato 

dalla Comunicazione 2008/C14/02 della Commissione Europea) 

Calcolo del punteggio (P) 

 

Esempio nr. 1 

Si consideri il caso di un’impresa A che propone un’iniziativa rientrante nel settore dei 

“prodotti chimici e farmaceutici” localizzata nell’Italia Meridionale, i cui indicatori di 

bilancio conducono ad un “punteggio aziendale” (di seguito “Z”) pari a 7. 

Ai fini della determinazione del rating complessivo (P), vengono  presi in 

considerazione  i dati messi a disposizione dalla Banca d’Italia sul tasso di 

decadimento dei finanziamenti per cassa per il settore e l’area geografica specifica in 

rapporto al dato medio nazionale*. Le  modalità di calcolo che conducono al punteggio 

(P) sono esposte nella successiva tabella (dati rilevati nel settembre 2015): 

(*) Nell’allegato nr. 2 è visualizzata la sezione del sito della Banca d’Italia da cui rilevare i 

parametri A e B 

 

A 

Tasso trimestrale di decadimento (numeri) 

(settore: “Prodotti chimici e farmaceutici” / area 

geografica : Italia Meridionale) 

0,955 

B 

Dato medio nazionale dall’indice trimestrale di 

decadimento (numeri) dei finanziamenti per cassa 

per le “società non finanziarie e le famiglie 

produttrici” per l’Italia del “totale ATECO al netto 

della sezione U” 

0,751 

C Scostamento 0,204 

D 
Incidenza (%) dello scostamento sulla media 

nazionale (calcolato dividendo il valore C per B)  
27,16% 

E 

Lo scostamento % positivo (D) indica una maggiore 

rischiosità  dell’impresa rispetto alla media 

nazionale. Sarà pertanto applicato un decremento  

(%) corrispondente ai valori indicati nella tabella B.  

-6% 
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F 

Valore numerico del decremento (penalizzazione)  

ottenuto moltiplicando lo scostamento % (E ) x il 

punteggio aziendale (Z) 

-0,42 

G 
Rating impresa = Punteggio aziendale (Z)  

decrementato della “penalizzazione” (F)  
6,58 

 

Punteggio impresa = 6,58  

Rating = soddisfacente 
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Esempio nr. 2 

Si consideri il caso di un’impresa B che propone un’iniziativa rientrante nel settore dei 

“prodotti chimici e farmaceutici” localizzata nell’Italia Nord-Occidentale, i cui indicatori 

di bilancio conducono ad un “punteggio aziendale” (di seguito “Z”) pari a 7. 

Ai fini della determinazione del rating complessivo (P), vengono  presi in 

considerazione  i dati messi a disposizione dalla Banca d’Italia sul tasso di 

decadimento dei finanziamenti per cassa per il settore e l’area geografica specifica in 

rapporto al dato medio nazionale***. 

Le modalità di calcolo che conducono al punteggio (P) sono esposte nella successiva 

tabella (dati rilevati nel settembre 2015): 

(*) Nell’allegato nr. 2 è visualizzata la sezione del sito della Banca d’Italia da cui rilevare i 

parametri A e B 

 

A 

Tasso trimestrale di decadimento (numeri) 

(settore: “Prodotti chimici e farmaceutici” / area 

geografica:  Italia Nord Occidentale) 

0,433 

B 

Dato medio nazionale dall’indice trimestrale di 

decadimento (numeri) dei finanziamenti per cassa 

per le “società non finanziarie e le famiglie 

produttrici” per l’Italia del “totale ATECO al netto 

della sezione U” 

0,751 

C Scostamento -0,318 

D 
Incidenza (%) dello scostamento sulla media 

nazionale (calcolato dividendo il valore C per B)  
-42,34% 

E 

Lo scostamento % negativo (D) indica una minore 

rischiosità  dell’impresa rispetto alla media 

nazionale. Sarà pertanto applicato un incremento 

(bonus)  (%) corrispondente ai valori indicati nella 

tabella A.  

9% 

F 

Valore numerico dell’incremento (bonus) ottenuto 

moltiplicando lo scostamento % (E ) x il punteggio 

aziendale (Z) 

0,63 
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G 
Rating impresa = Punteggio aziendale (Z)  

incrementato del “bonus” (F)  
7,63 

 

Punteggio impresa = 7,63  

Rating = soddisfacente 
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Allegato nr. 1 

TABELLE 

 

Tabella base 

A = (Mezzi Propri + debiti a M/L 

Termine)/Immobilizzazioni 
Punteggio 

A ≥ 1,25 3 punti 

1 < A < 1,25 2 punti 

0,75 < A ≤ 1 1 punto 

A ≤ 0,75 0 punti 

B= mezzi propri /totale passivo Punteggio 

B ≥ 10% 3 punti 

6% < B < 10% 2 punti 

0 < B ≤ 6% 1 punto 

B ≤ 0% 0 punti 

C= Indebitamento Finanziario Netto*/Margine 

Operativo Lordo 
Punteggio 

C ≤ 4,5 3 punti 

4,5 < C ≤ 6,5 2 punti 

6,5 < C ≤ 8 1 punto 

C > 8 0 punti 

D= MOL/Valore della Produzione Punteggio 

D ≥ 15% 3 punti 

10% ≤ D < 15% 2 punti 

5% ≤ D < 10% 1 punto 

D < 5% 0 punti 

 

Tabella A 

 

Tabella B 

I (%) Incremento (%) 
 

I (%) Decremento (%) 

0%  ≤  I < 15% 3% 
 

0 % > I > - 15% -3% 

15% ≤  I < 30% 6% 
 

- 15% ≥  I  > - 30% - 6% 

30%  ≤ I < 50% 9% 
 

- 30% ≥ I > -50% - 9% 

I ≥ 50% 12% 
 

I ≤  - 50% -12% 
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     Tabella C 

  Punteggio Categoria di rating 
 P > 11 ottimo 
 9 < P ≤ 11 buono 
 5 < P ≤ 9 soddisfacente 
 2 < P ≤ 5 scarso 
 P ≤ 2  negativo* 
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Allegato nr. 2 

 

Esempio 1: Parametro A 

Tasso trimestrale di decadimento (numeri) (settore: 

“Totale Ateco al netto della sez. U”” / area geografica : 

Italia) 
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Esempio 1: Parametro A 

Tasso trimestrale di decadimento (numeri) (settore: 

“Prodotti chimici e farmaceutici” / area geografica : 

Italia Meridionale) 
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Esempio 2: Parametro A 

Tasso trimestrale di decadimento (numeri) (settore: 

“Prodotti chimici e farmaceutici” / area geografica : 

Italia Nord-Occidentale) 


